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ВСТУП 

Актуальність теми. Початок 2000-х рр. – доба переходу до 

інформаційного суспільства, в якому якість людського потенціалу, рівень 

освіченості й культури населення набувають вирішального значення. 

Інтеграція та глобалізація соціальних, економічних і культурних процесів, 

розбудова української держави потребують модернізації освітнього простору. 

В умовах реформування національної системи освіти особливо актуальна 

проблема оновлення її змісту, оскільки зміст освіти – це своєрідна модель 

вимог суспільства до формування молодого покоління. Матеріальним носієм 

предметного змісту, засобом його реалізації є підручник, тому розробка і 

створення підручників нового покоління – пріоритетне завдання розбудови 

національного шкільництва. 

Проблема навчальної книги тісно пов’язана з теорією шкільного 

підручника й процесом його створення на важливому етапі розвитку 

середньої освіти. Її концептуальною основою є теорія шкільного підручника, 

як галузь педагогічного дослідження, що вивчає дидактико-методичні 

аспекти даного виду навчальної літератури, а також закономірності 

конструювання підручника як книги (дизайн, поліграфічне оформлення, 

ілюстрації тощо), тобто розвивається на взаємозв’язку дидактики та 

книгознавства. Зазначена галузь невіддільна від процесу підручникотворення, 

є теоретичним підґрунтям його практичної реалізації. Цікаві, оригінальні, 

науково обґрунтовані вирішення тих чи інших завдань, пов’язаних з 

підготовкою змісту підручника, збагачують концепцію навчальної книги, є 

джерелом нових ідей, теоретичних положень. Таким чином, вивчення досвіду 

практичного використання підручника для середньої школи є важливим 

джерелом розробки сучасної стратегії підручникотворення в галузі середньої 

освіти України. Саме історико-педагогічний підхід дозволяє глибше 

зрозуміти закономірності поступового розвитку педагогічних явищ, їхню 

зумовленість суспільними, соціально-культурними та іншими чинниками, 
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виявити взаємозв’язки, об’єктивно оцінити сучасний стан і з’ясувати загальні 

тенденції розв’язання проблеми. 

Проблема змісту і практики навчальної книги в історико-педагогічному 

аспекті ще не знайшла належного відображення в науковій літературі, хоча її 

вивчення має тривалу історіографічну традицію. 

Об’єктом дослідження є підручникотворення у галузі шкільної освіти.  

Предметом дослідження є підручники з курсу для закладів середньої 

освіти України та практика використання їх на заняттях з історії. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період від 1991 р. до 2019 р. 

Нижня хронологічна межа вважається початком докорінних перетворень у 

суспільно-політичному житті країни, становленням якісно нової системи 

освіти, розробкою і запровадженням Державного стандарту загальної 

середньої освіти в нових соціальних умовах – державної незалежності 

України – і розглядаються нами як своєрідний рубіж у дослідженні 

проблеми. Верхня хронологічна межа визначена до 2019 р. 

Метою дослідження є всебічний аналіз підручників з історії для 

закладів середньої освіти, узагальнення їх змісту та практичного 

використання.  

Для реалізації поставленої мети визначено такі завдання: 

  проаналізувати історіографію проблеми, охарактеризувати джерельну 

базу та визначити методологічні завдання дослідження; 

  визначити й обґрунтувати основні загально методичні вимоги до 

підручника з історії; 

   охарактеризувати підходи та перспективи щодо вирішення проблеми 

змісту навчального матеріалу в підручнику з історії та використання його на 

практиці; 

  дослідити роль і значення шкільного підручника як засобу організації 

компетентнісного підходу навчання історії в школі;  

  проаналізувати досвід організації роботи з підручником на уроках 

історії в школі. 
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 Методологічну основу роботи становлять фундаментальні принципи 

науковості, об’єктивності та історизму; філософські положення системного 

підходу як методологічного способу пізнання особливостей розвитку 

історико-педагогічних явищ; положення  теорії пізнання, зокрема про 

активну роль особистості у засвоєнні знань, необхідність поєднання 

чуттєвого і раціонального у пізнавальному процесі; принцип взаємозв’язку 

навчання та розвитку; діяльнісний підхід до процесу засвоєння знань, умінь 

та навичок; концепції психолого-педагогічного забезпечення особистісно 

орієнтованого, розвивального навчання у середній школі; нормативні-правові 

документи, що стосуються системи шкільної освіти. 

Для розв’язання поставлених завдань у роботі використовувався 

комплекс методів історико-педагогічного дослідження, що доповнювали 

один одного. Серед них: історико-педагогічний аналіз і синтез (для 

визначення вихідних положень дослідження – об’єкта, предмета, мети, 

завдань); проблемно-генетичний метод (з метою виявлення генези теорії 

шкільного підручника та практики її реалізації в середній освіті); 

порівняльно-зіставний (простежувалися погляди різних учених і практиків на 

досліджувану проблему); хронологічний (використовувався для 

обґрунтування етапів процесу підручникотворення та виявлення тенденцій 

цього процесу в галузі середньої освіти).  

Задля розробки теоретичної моделі підручника для середньої школи у 

дослідженні також застосовувалися системно-функціональний і  системно-

структурний методи та метод моделювання. Вивчення навчальних програм і 

підручників, метод незалежних характеристик (рецензії та відгуки на окремі 

підручники) дали змогу нагромадити достатній фактологічний матеріал як 

необхідну умову обґрунтування теоретичних узагальнень. Методи якісного і 

кількісного аналізу й обробки результатів і статистичних даних дозволили 

довести їх об’єктивність. 

Зв’язок з науковими програмами. Магістерська робота виконується 

згідно науково-дослідної та навчальної програми кафедри всесвітньої історії 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка та в 

контексті загальнонаукових програм вивчення курсу історії України. 

Новизна дослідження полягає в здійснені комплексного історико-

педагогічного аналізу проблеми змісту та практичного використання 

підручника з історії в галузі середньої освіти України. Автором було 

виділено, обґрунтовано та охарактеризовано забезпечення підручниками 

закладів середньої освіти в умовах державної незалежності України; 

виявлено та проаналізовано сучасні тенденції підручникотворення для цієї 

ланки освіти. Розроблено цілісну модель підручника для закладів середньої 

освіти, а саме виділено його провідні функції, проаналізовано теоретичні 

основи навчального тексту як важливого структурного компонента 

підручника, виділено дидактичні основи використання ілюстративного 

матеріалу у структурі підручника тощо.  Здійснено історіографічний аналіз 

проблем змісту шкільного підручника, виділено найважливіші аспекти в його 

розвитку; проаналізовано процес підручникотворення на сучасному етапі та 

виявлено його інваріантні характеристики. 

Апробація роботи. Зміст роботи, окремі її статті були висвітлені на 

звітній студентській науковій конференції у квітні 2019 р., та надруковані у 

збірниках наукових праць студентів і магістрантів історичного факультету  

К-ПНУ імені Івана Огієнка (2018, 2019) [130, 131] та обговорювалися на 

засіданні кафедри всесвітньої історії (листопад 2019). 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можна 

використовувати на уроках з історії України та всесвітньої історії в 

загальноосвітніх закладах, а також для підготовки до семінарських занять у 

вищих навчальних закладах, написанні методичних рекомендацій для 

вчителя тощо. 

Структура роботи. Робота складається зі переліку умовних позначень, 

вступу, трьох розділів й підрозділів, висновків, списку використаних джерел 

та літератури, додатків. Загальний обсяг роботи становить 125 ст., з них  

97 ст. основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження дозволили обґрунтувати такі висновки. 

1.Підручникотворенню приділяли значну увагу фахові історики та 

вчені-методисти упродовж останніх десятиріч ХХ ст. Вони досліджували 

різні аспекти цього процесу, зокрема його мету, структуру, функції та 

особливості змістового наповнення шкільної навчальної  книги. Історіографія  

поділена на кілька основних груп. До першої увійшли узагальнюючі праці з 

проблеми вивчення змісту підручника з історії. Другу групу складають 

роботи в яких йдеться, про застосування компетентнісного підходу в 

шкільному підручнику, а останню групу репрезентують матеріали 

періодичних видань. 

2. Історіографічний аналіз проблеми дає підстави стверджувати, що 

окреслена проблема не знайшла належного висвітлення. Наявні праці носять 

здебільшого загальний характер або відтворюють лише окремі грані 

проблеми. Потребують з’ясування такі аспекти: співпраця академічної науки, 

закладів вищої освіти, педагогічної спільноти з громадськими інституціями 

щодо вдосконалення шкільної історичної освіти; запозичення у цій справі 

європейського досвіду; розробка нормативно-правової бази означеного 

процесу. Джерельна база дослідження умовно поділена на кілька групи. 

Перша – законодавчі акти вищих органів державної влади України. До другої 

групи відносяться документи Міністерства освіти і науки України, навчальні 

програми. Третя – підручники й посібники з історії України та всесвітньої 

історії, хрестоматії, що з’явилися у 1991–2016 рр. Слід зазначити, що в роботі 

джерельній базі приділена значна увага.  

3. Підкреслено, що підручник – один з найважливіших засобів 

навчання. Проблема створення якісного підручника історії була і 

залишається на сьогоднішній день важливим предметом обговорення та 

критики педагогічної громадськості. Однією з надзвичайно гострих проблем 

сьогодення є розробка вимог щодо створення якісного підручника з історії та 

критеріїв його оцінки. Основна вимога до ефективності навчальної книги – її 
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відповідність параметрам державної системи освіти та змісту навчального 

предмету. Також, встановлено ще такі важливі вимоги до підручників з 

історії: науковість змісту навчального матеріалу; простота та доступність 

викладу матеріалу; чіткість формулювання визначень, понять, правил, 

законів, ідей; пропорційний розподіл навчального матеріалу за розділами й 

параграфами; ілюстрованість; відповідне видавниче оформлення, 

поліграфічне й технічне виконання; компоненти підручника. Відхилення від 

вимог стандарту і програм роблять підручник неконкурентноздатним. 

4. Доведено, що підручник як модель процесу навчання знаходить своє 

відображення у змісті навчальної книги та в дидактичній організації 

навчального матеріалу. Тому важливим є вивчення науково-методичного 

досвіду створення шкільних підручників історії, дослідження їх поетапного 

вдосконалення. Це дозволило нам виявити загальні тенденції створення 

шкільного підручника історії та здійснити прогноз його розвитку на 

перспективу, з'ясувати чинники, що впливають на процес його 

вдосконалення. 

5. З’ясовано, що процес створення нових шкільних підручників з історії 

в Україні розпочався на початку 1990-х р. і триває до цього часу. Українські 

дослідники поділяють цей процес на кілька основних етапів. Кожний цих 

періодів мав свої особливості. Першим кроком стало опублікування 1992 

року проекту програми з історії України та орієнтовного тематичного 

планування із всесвітньої історії, на основі яких було створено перше 

покоління вітчизняних підручників з історії. Другий етап 

підручникотворення історії припадає на другу половину 1990-х років. Це час 

формування змісту курсів історії України та всесвітньої історії за новими 

схемами, відхід від формаційного підходу як єдино правильного та спроби 

впровадити цивілізаційний підхід. Упродовж 2001–2005 рр. розроблялися 

нові концепції шкільної історичної освіти, що було зумовлено редагуванням 

навчальної програми з історії. Підручники третього покоління були значно 

логічніше та послідовніше побудовані і мали достатньо розгалужений 
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методичний апарат, ширшу ілюстративну базу, переважно зорієнтовані на 

продуктивну діяльність учнів як під керівництвом учителя, так і самостійно. 

У змістовому аспекті їх побудовано на ідеї державотворення. Етап 2006–2014 

рр., характерний тим, що поряд з існуючими підручниками видавались і нові, 

кожен з яких мав «своє обличчя» і відрізнявся один від одного, як за змістом 

так і за методичним апаратом. 2014-2019 рр. – як один з найпродуктивніших 

періодів оновлення змісту шкільного курсу історії України. За час діяльності 

національно-центричного уряду П. Порошенка було повністю виокреслено 

властивим дотеперішнім підручникам канон української історії як історії 

століттями кривдженої нації-жертви. Нарівні з програшними сторінками 

минулого надано чимало уваги його успішним аспектам, реалізованим у 

особистісних, соціальних чи культурних досягненнях конкретних людей, а 

також прикладам різноплановості позицій українців у державах, до складу 

яких входила українська територія. Таке переакцентування, на нашу думку, 

наближує учня до реального, а не ідеологічно сконструйованого минулого, а 

також, сприяє формуванню позитивної самооцінки власної нації, а отже, 

прищеплюватиме почуття певності і стабільності щодо її майбутнього.  

6. Доведено, що з метою покращення якісного наповнення шкільних 

підручників з історії потрібно посилити вимогливість до процедури 

проведення Всеукраїнського конкурсу щодо оцінки їх текстів. Слід, на нашу 

думку, ще удосконалювати структуру та змістове наповнення шкільних 

підручників з історії України та всесвітньої історії; збільшити кількість годин 

на вивчення історії; покращити матеріальну базу її викладання; усунути 

політичний вплив на цей процес. У справі реформування шкільної історичної 

освіти корисним буде також запозичення кращого зарубіжного досвіду як 

результату розширення й активізації Україною міжнародного освітнього 

співробітництва. 

7. Відзначено, що потреба досягнення учнями запланованих результатів 

навчання зосереджує увагу науковців і практиків на компетентнісному 

підході. Саме такий підхід в освіті, як інструмент її оновлення і досягнення 
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нею сучасної якості, в останні роки став предметом активного осмислення в 

європейському і українському освітніх просторах. У контексті 

компетентнісної парадигми освіти характер і цілі конструювання підручників 

дуже змінюються, так само як і методика їх використання на уроці. 

Підручник стає насамперед не джерелом інформації, а путівником для 

самостійного навчання і практики учнів та засобом організації навчального 

процесу для вчителя. Сучасне викладання історії вимагає від учителя 

впровадження активних форм використання змісту підручника, що не тільки 

надають уроку необхідної динаміки, а й сприяють навчально-виховному 

процесу, закладаючи основи активної життєвої позиції школярів. 

8.  Уміння працювати з підручником в школі є одним із найважливіших 

умінь, яким необхідно володіти учням загальноосвітніх навчальних закладів. 

При організації роботи з підручником на уроках історії надзвичайно 

важливою є здатність учителя враховувати особливості організації 

пізнавальної діяльності учнів. Формування та розвиток гносеологічних умінь 

здійснюється декількома етапами: ознайомлення з умінням, усвідомлення 

його сенсу; початкове оволодіння вмінням; самостійне виконання 

практичних завдань; удосконалення вміння. Кожний етап формування вмінь 

працювати з підручником в учнів потребує відповідних методів, прийомів та 

засобів навчання. Першочергове завдання вчителя – правильно їх підібрати. 

Теоретичним підґрунтям такого добору, на наш погляд, мають стати 

відповідні дидактичні і методичні засади розуміння структури та змісту 

навчального процесу взагалі та навчання історії в основній школі зокрема. 

Сучасні підручники укладаються згідно вимог розроблених науковими 

установами. Вони, як правило, наповнені яскравими ілюстраціями, карто-

схемами, таблицями, тестами самоконтролю, словниками і глосаріями. Таке 

різноманіття не лише сприяє організації різних видів пізнавальної діяльності, 

але й розвитку предметних компетентностей, що залишається основою в 

навчанні історії. 
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